
 
PR - presente / CO - convidado

 

Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Carne Bovina
Título: Reunião Ordinária N. 37
Local: Auditório Maior, Sobreloja do Ed. Sede do MAPA, Brasília/DF
Data da reunião: 09/12/2013 Hora de início: 14:00 Hora de encerramento: 17:30
Pauta da Reunião

1.                  14:00 Abertura da reunião e  Aprovação da Ata da 35ª Reunião Ordinária
2.                  14:10 Avisos e informações da Presidência e Secretaria-Executiva            
                            -  Calendário 2014
                            -  Workshop Embrapa – O Futuro na Inovação na Agricultura Tropical
3.                  14:30 Apoio a estruturação de um CICarne - Centro de Inteligência de Carne, e sua
Contribuição para a gestão estratégica da Cadeia Produtiva- Cleber Oliveira Soares- EMBRAPA Gado de
Leite.
4.                  14:50  Programa Encadeamento Produtivo- Helbert Danilo - SEBRAE
5.                  15:10  Programas Sanitários - Febre Aftosa: Representante do DSA
                             - Avanços e Perspectivas para o PNEFA e participação do setor privado.
                             - Conclusões da reunião do PANAFTOSA sobre banco de antígenos e de vacinas para
direcionar a posição do setor no COSALFA em abril de 2014.  
6.                  15:40  Resultados da conferência da OIE e o ENDESA – Representante do DSA
7.                  16:10  Agenda Estratégica da câmara 
                              - Proposta de atualização e Definição de prioridades para 2014
8.                  16: 40 Assuntos gerais
9.                  17:30  Encerramento
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1 Antenor de Amorim Nogueira CNA PR
2 Paulo Mustefaga CNA PR
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5 MAYRA FIGUEIREDO MARQUES CGAC/SE/MAPA PR
6 NAIANA CAMPOS GIL FERREIRA CGAC/SE/MAPA PR
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8 Alexandre Seabra Resende ABRAS PR
9 Fabio Martins Guerra Nunes Dias ASSOCON PR
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13 Carlos Alberto Pereira de Albuquerque SINDIRAÇÕES PR
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Abertura: Às 14:19 horas do dia 09/12/2013, o Presidente da Câmara da Carne, Sr. Antenor
Nogueira, deu início à 37ª Reunião realizada no Auditório Maior do Ministério da Agricultura,
Pecuária e Abastecimento - MAPA, em Brasília/DF. Inicialmente, o Presidente agradeceu a
presença de todos os presentes.
O Sr. Antenor Nogueira, informou a todos que a Secretária Sônia Azevedo Nunes, se
ausentará da Coordenação, passando sua posição para a Dra. Naiana Gil, que a substituirá
nas próximas reuniões. Desde já, ressaltou que os trabalhos da Dra. Sônia foram importantes
para o setor e que ela contribuiu significativamente para alcançar bons resultados. O Sr.
Antenor deu as boas vindas à nova Secretária Naiana Gil, que se apresentou aos membros, se
colocando à disposição em ajudar no que for necessário. A nova secretária da Câmara é
Fiscal Federal Agropecuário, formada em Medicina Veterinária e já trabalhou no Departamento
de Saúde Animal (DSA/MAPA), na Secretaria de Relações Internacionais (SRI) e na
Coordenação-Geral de Vigilância Agropecuária (VIGIAGRO). Ela informou a todos que os
trabalhos da Câmara é uma área nova em sua carreira e pede apoio para o desenvolvimento
dos trabalhos.
Dada a palavra ao Sr. Francisco Facundo (Coordenador- Geral Substituto das Câmaras
Setoriais e Temáticas), este informou que irá acompanhar todas as reuniões de Câmara para
tentar se integrar ao máximo na desenvoltura dos trabalhos e ajudar no que diz respeito à
coordenação.
Aprovação da Ata: A ata da 36ª Reunião foi apresentada aos presentes para apreciação e
aprovada em totalidade sem nenhuma ressalva.
Calendário das Próximas reuniões de 2014: A Dra. Naiana apresentou o calendário das
próximas reuniões do ano de 2014, que foram reduzidas por conta da Copa do Mundo e das
Eleições. Dessa forma, terão apenas três reuniões no ano, sendo:
38ª Reunião Ordinária: 03 de Abril (Quinta- feira), das 14 horas as 17:30, em Brasília/DF.
39ª Reunião Ordinária: 06 de Agosto (Quarta- Feira), das 14 horas as 17:30, em Brasília/DF.
40ª Reunião Ordinária: 04 de Dezembro (Quinta- Feira), das 14 horas as 17:30, em
Brasília/DF.
 O calendário foi aprovado pelos membros, mas de acordo com o Sr. Antenor, poderá ser
remarcado caso haja algum evento de importância ao setor que traga a necessidade de
realizar alguma reunião fora de Brasília.
Informes da Câmara: Passada a palavra ao Coordenador Francisco Facundo, ele explicou
sobre o workshop da Embrapa, que reuniu, nos dias 12 e 13 de noovembro, em Brasília, todas
as cadeias produtivas, a fim de criar uma agenda estratégica eficiente, que defina os objetivos
e metas de cada setor. O tema do trabalho foi “O Futuro da Inovação na Agricultura Tropical”,
que discutiu as Tendências e Impactos das Transformações do mundo nas cadeias produtivas
Agropecuárias Brasileiras a serem trabalhadas entre 2013 e 2023.
O Sr. Francisco Facundo enfatizou que a Embrapa concedeu a oportunidade da Coordenação
das Câmaras entrar em parceria nos trabalhos desenvolvidos e que em sua opinião foi uma
privilégio poder ajudar. Ele ressaltou que os resultados estão sendo consolidados e em abril
serão apresentados, pelos responsáveis da EMBRAPA, em todas as Câmaras (após a
divulgação em evento de aniversário daquela Empresa), com o intuito de compor o
Planejamento Estratégico da EMBRAPA para 2033.
O Sr. Fernando Campos (Consultor da Câmara da Carne), que representa a Embrapa,
complementou dizendo que um dos pontos de maior relevância nesse projeto é manter
algumas demandas de outras agendas estratégicas já existentes como prioridade, para fazer
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um trabalho que atenda todas as necessidades. Em sua opinião, a parceria da Embrapa com
Câmaras Setoriais e Temáticas trará grandes oportunidades.
O Presidente Sr. Antenor, sugeriu que assim que finalizadas as propostas, se agende uma
reunião na CNA, para levar as demandas ao setor da Carne o mais breve possível. Informou
que um fator que o preocupa e que se pode ser trabalhado com urgência é o surgimento da
Helicoverpa (praga da agricultura), que tem surpreendido produtores e pesquisadores pelo seu
poder de destruição, causando prejuízos, principalmente, às lavouras de milho, soja e algodão.
O Sr. Fernando Campos, concordou e pediu atenção da Câmara também quanto ao
documento elaborado pela FAO (Organização das Nações Unidas para Alimentação e
Agricultura), que contém algumas irregularidades referentes à alimentação saudável na área
de carne. Pede apoio da câmara para fazer alguns ajustes na agenda de sustentabilidade.
Encaminhamentos: O Presidente Sr. Antenor, sugeriu agendar uma reunião com os
responsáveis da FAO, a área técnica do MAPA (Ministério da Agricultura) e outros envolvidos
para discutir essa questão.
Apoio à estruturação do CICarne (Centro de Inteligência da Carne):
O Sr. Fernando Campos abordou esse tema, explicando que o CICarne é uma proposta de
sistematização dos dados e informações da cadeia produtiva da carne bovina.
A idéia surgiu devido ao fato de alguns dados e informações da cadeia produtiva da carne
bovina encontrar-se atualmente dispersos, em variados meios de comunicação, como
publicações e sites especializados. Portanto, o portal em desenvolvimento na Embrapa Gado
de Corte, chamado Centro de Inteligência da Carne, buscará atender essa demanda, ou seja,
tentará buscar, organizar e disponibilizar estes dados e informações com as principais
demandas que a cadeia necessita.
Os objetivos principais do programa são:
- Produzir, sistematizar e dispor de informações e dados de maneira organizada visando à
melhor coordenação da cadeia da carne.
- Compatibilizar e qualificar demandas por novos conhecimentos e tecnologia.
- Promover ganhos competitivos para os agentes da cadeia.
O Sr. Fernando informou que serão formados vários grupos para coleta de dados e
informações, focando em: Insumos, Produção, Transporte, Processamento, Comercialização.
Demandas, Índices Zootécnicos, Abates, Exportações de Carne e tecnologias.
A expectativa para esse programa é que o Centro de Inteligência da Carne facilite o acesso à
informação para todos os stakeholders da cadeia da carne bovina, sendo uma ferramenta
moderna e confiável de uso público, e que o sistema seja confiável de forma que possa
transmitir os dados com segurança aos interessados.
O Presidente Sr. Antenor solicitou que fosse incluído o Couro no programa e informou que já
existe outro programa parecido em coleta de informações elaborado pelo CEPEA (Centro de
Estudos Avançados em Economia Aplicada), que levanta dados eficientes e atualizados da
cadeia animal. Enfatiza que seria interessante unir esse programa da Embrapa com o já
existente para unir esforços em um objetivo comum. O Sr. Antenor pediu que a Embrapa se
atentasse aos dados com rigor, para não correr o risco de falhas como já houve na questão do
Abate Clandestino. O Sr. Antenor informou que os dados divulgados em uma pesquisa recente
mostram que o abate clandestino no país está em torno de 30%, dados que, de acordo com o
Sr. Antenor estão equivocados e que o abate clandestino é ínfimo no país.
O Sr. Carlos Rogério (Representante da ABIEC), parabenizou a intenção desse programa
elaborado pela Embrapa e fortalece a questão de que ainda existem dados relacionados ao
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setor da carne sobre produção não concretos. Salienta que essa pode ser uma oportunidade
de mudar esse quadro.
Programa Encadeamento Produtivo:
O Sr. Helbert de Sá, representante do SEBRAE falou sobre o Programa Encadeamento
Produtivo e do seu funcionamento. Informou que o SEBRAE é uma instituição com objetivos
públicos e de acordo com esse projeto, visa promover a competitividade e o desenvolvimento
sustentável dos pequenos negócios e fomentar o empreendedorismo para fortalecer a
economia nacional.
O Encadeamento Produtivo serve para aumentar a competitividade, a cooperação, a
competência tecnológica e de gestão de empresa, por meio de relacionamentos cooperativos,
de longo prazo e mutuamente atraentes que se estabelecem entre grandes companhias e
pequenas empresas de sua cadeia de valor.
O Sr. Helbert enfatizou que o encadeamento produtivo deve possuir uma estrutura que
promova a competitividade em ambos os lados, o da grande empresa que melhora o padrão
dos fornecedores e das pequenas empresas que aumentam suas oportunidades de negócio.
Esse projeto já existe desde a década de 90 em parcerias com grandes empresas nacionais e
multinacionais e já fez com que milhares de beneficiados ganhassem em produtividade,
aumentando a competitividade na cadeia de valor de grandes empresas.
Atualmente houve um aumento significativo de parcerias, e conseguiram realizar um total de
52 projetos com 13.724 empresas beneficiadas.
Existe um ciclo de encadeamento a ser seguido que exige alguns requisitos das empresas
interessadas, como:
- Os projetos devem seguir a IN 41 e a Metodologia GEOR.
- Composição orçamentária:
- Parceiros ou público-alvo: O SEBRAE entra com no máximo 70% do valor total de
investimento, os demais 30% serão captados junto a parceiros ou a própria empresa.
- Recursos de Programas Nacionais seguirão regras específicas.
- Capacidade de mobilizar a sua cadeia de valor.
- Foco prioritário dado pelo Sistema SEBRAE nos 100 maiores contribuintes do Sistema
Sebrae em nível nacional ou estadual.
- Os projetos de encadeamento produtivo serão alocados nas respectivas Unidades de
Atendimento Coletivo de acordo com o setor (Classificação Nacional das Atividades
Econômicas - CNAE) da grande empresa (exceções pela DITEC).
O Encadeamento Produtivo tem surgido com bons resultados, aumentando além da
competitividade, a aplicabilidade dos produtos e serviços, bem como a satisfação dos clientes.
 O Presidente Antenor informou que já participou de alguns projetos em parceria com o
SEBRAE e que teve um bom retorno. Em sua opinião, os programas implantados pelo
SEBRAE em médias e pequenas empresas têm credibilidade. Dessa forma, pediu o apoio do
Sr. Helbert, para tentar ajudar no Programa de Classificação e Tipificação de Carcaças que
tem uma série de exigências no mercado, mas não possui uma ferramenta bem apurada.  O
Sr. Helbert, ficou de verificar essa possibilidade junto a responsáveis na área do SEBRAE.
- PNEFA (Programa Nacional de Erradicação e Prevenção da Febre Aftosa):
O Dr. Guilherme Marques, Diretor do Departamento de Saúde Animal – DSA do MAPA falou
sobre os avanços do Programa Nacional de Erradicação e Prevenção da Febre Aftosa –
PNEFA. Ele informou sobre o pleito do Brasil à Organização Mundial de Saúde Animal – OIE,
incluindo o Nordeste do país e o Estado do Pará na zona livre de febre aftosa com vacinação,
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fato possível devido à estruturação do serviço de defesa sanitária animal nesses estados e ao
estudo realizado, onde não se identificou a circulação do vírus. O projeto já foi aprovado pelo
grupo AD-HOC da OIE, o qual recomendou envio para a Comissão Científica da OIE que se
reunirá em fevereiro de 2014. Ele acredita que não terá problemas na referida Comissão e
que, provavelmente, o pleito será aprovado na próxima Sessão Geral da OIE que ocorrerá em
maio de 2014.
Três estados ficarão de fora da zona livre de febre aftosa (Amapá, Amazonas e Roraima) e
serão avaliados posteriormente. Até o momento, 90% do rebanho encontra-se na zona livre da
doença.
O Dr. Guilherme salientou que as barreiras sanitárias entre os estados permanecerão, tendo
em vista que a área fará parte da zona livre de febre aftosa, no entanto, não fará parte da área
livre de Peste Suína Clássica – PSC.
Quanto à PSC, informou que o DSA analisará a necessidade de voltar a vacinar no Nordeste
do Brasil, pois acredita-se que há vírus circulante na região.
- ENDESA (Encontro Nacional de Defesa Sanitária Animal):
Dr. Guilherme Marques informou que o evento foi realizado nos dias 02 e 03 de dezembro de
2013, em Foz de Iguaçu – Paraná, reunindo Fiscais Federais Agropecuários e Fiscais
Estaduais das Agências estaduais de defesa sanitária animal, e foi considerado um sucesso.
- COSALFA- Banco de Vacinas e Antígenos:
Com relação ao assunto “Conclusões da reunião do PANAFTOSA sobre banco de dados de
antígenos e de vacinas para direcionar a posição do setor no COSALFA em abril de 2014”, Dr.
Guilherme informou que o Grupo de Trabalho - GT se reúne no Rio de Janeiro com a
participação de vários países e coordenado pelo PANAFTOSA. Informou ainda que o GT está
analisando custos, manutenção, onde seria esse Banco de vacinas e quais regras, visando a
segurança da região. Ele afirmou que as vacinas não irão circular para sempre, pois isto gera
um custo alto. Dr. Guilherme informou ainda que faltam quatro reuniões para a conclusão do
trabalho e que o resultado deverá ser apresentado no COSALFA 2014.
Alguns membros presentes parabenizaram o trabalho do DSA, e relataram que têm tido breve
retorno das necessidades do setor, como ocorreu com o caso da Encefalopatia Espongiforme
Bovina (doença da vaca louca) que foi solucionado com agilidade.
O Dr. Guilherme informou que o próximo desafio do DSA é investir no avanço da qualidade
veterinária, que ainda necessita de avanços tecnológicos para ajudar a prevenir grandes
doenças que possam vir a aparecer. Ainda assim, estudos revelam que 98 % dos animais
estão livres de grandes doenças.
Agenda Estratégica da Câmara- Proposta de atualização e Definição de prioridades para
2014:
O Sr. Francisco Facundo falou sobre a Agenda Estratégica, informando que assim que
definidas todas as prioridades de cada setor, a coordenação das câmaras se responsabilizará
por encaminhar a cada membro a demanda atualizada para verificação e manifestação de
opiniões.
Assuntos Gerais:
- O Sr. Fernando, sugeriu que fosse criado um Grupo de Trabalho para ajudar a definir uma
estratégia para o CICarne.
Encaminhamentos: O Presidente Antenor, solicitou enviar um documento à Senadora Kátia
Abreu, solicitando uma reunião para ajudar nas estratégias para contestar o documento
elaborado pela FAO.
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- O Presidente Antenor, falou sobre reações adversas às vacinas e pede que isso seja levado
ao SINDAN para que esclareçam à cadeia com maiores detalhes.
Encaminhamentos: Encaminhar documento ao SINDAN, pedindo orientação sobre essas
reações das vacinas.
Responsáveis pela elaboração do documento: Sr. Paulo Mustefaga (CNA) e Horácio Tinoco
(FAMASUL).
Encerramento: A 37ª reunião ordinária da Câmara da Carne, foi encerrada as 17:02 horas
sem mais assunto a ser debatido, e eu, Mayra Figueiredo Marques, lavrei a presente ata.
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